# 推行"路长制"当好"路管家"

看中原区如何管出畅通路,打造美丽城区

## 汝河路街道

#### 三级路长进门店 社区人员进楼院



本报讯 为进一步做好城市 精细化管理工作,营造良好辖区 经营环境,做好楼院的环境卫生管 理与保持工作,10月12日,汝河路 街道三级路长与各社区人员分头 行动,对各路段与楼院进行梳理。

三级路长来到各自分包路 段,首先对存在违规情况的商户 进行门前标准划定,同时要求商 户将门前卫生进行清洁,并要求 保持,然后详细了解商户对目前 工作的意见与建议,并将其记录 下来,反馈到之后的路长制工作

当日一早,各社区工作人员 则来到楼院,开展路面清洁、广告 清理、杂物整理等工作。辖区环 境整治需要大家共同参与,社区 工作人员表示将动员志愿者、辖 区各单位人员参与到社区卫生整 治工作中来,确保垃圾及时清理, 营造一个干净整洁的环境。

此次行动,路长们共联络商 户160余户,记录各项意见与建 议50余条。楼院清洁共出动280 余人,共清运垃圾杂物5车次,清 扫卫生死角63处,清理乱堆乱放 42余处,清理小广告50余处,辖 区环境卫生得到明显改善。

记者 张改华 通讯员 程国飞 文/图

#### 绿东村街道

#### 召开路长制工作专题会议



的重要性和紧迫性,表示路长制 是落实精细化管理、创建高品质 城市环境的重要举措,是提升城 市管理水平、建立长效管理机制 的创新探索。会上征求多方意 见,集思广益,提出建立微信公众 号的意见,以便更有效、更便利地 开展路长制工作。在多方讨论后, 对建立微信公众号提出具体要求 辖区沿街商户每500户建1个路长 微信公众群、单位每10家建1个企 事业微信公众群。

本报讯 10月10日下午,绿东

会议强调了路长制管理工作

村街道组织召开城市精细化管理

路长制工作专题会议,全面推进

路长制工作。

截至目前,街道辖区每条道 路上的商户和企事业单位的微信 号已全部建成。绿东村街道将紧 紧围绕让城市更有序、更安全、更 干净的目标,切实履职尽责,严格 落实包抓道路和巡查工作,发现 问题及时上报,并严格监督问题 处理情况。记者 张改华 文/图

## 建设路街道 智慧平台助力打造升级版路长制

10 月 10 日早上 8 点 30分,建设路街道三级路长 申进峰准时出现在紧邻郑州 市中医院的文化宫路,开始 一天的巡查工作。他的主要 工作职责是确保文化宫路上 机动车、非机动车停放有序, 商户门前保持卫生,对一些 突店经营、乱停乱放现象进 行纠正和制止,确保道路整 洁、有序。

"门前的鲜花叶子该收 拾一下啦!"在一家鲜花店门 前,申进峰微笑着提醒店员 将修剪过后丢在地上的植 物碎叶打扫干净。"刚剪完 花,这就收拾。"店员立即拿 起工具开始打扫。

这种协商合作的工作模 式是建设路街道为全面推行 落实好路长制管理模式,通 过"共谋、共建、共管、共评、 共享"等方式建立起来的。 路长制实施以来,建设路街 道大胆创新,将辖区企事业 单位、商户、老旧居民楼院等 纳入管理,每个责任单位都 成为辖区路长制的充实力 量,每月开展红黑旗评比,最 大限度地激发商户、居民和 辖区企事业单位的自治热 情,并利用街道创建的智慧 管理平台将路长制各项工作 落实到位,共同打造整洁文 明的城市环境。

记者 张改华 文/图



### 红黑旗评比激发商户参与热情

为了激发商户参与热情,建设路街道 开展了红黑旗评比。9月30日,街道召开路 长制月总结工作会,对辖区上百家商户和数 十家企事业单位进行评比,考评优秀的挂红 多管闲事,爱搭不理的。一次不行两次, 旗或颁发文明商户奖牌;考评差者挂黑旗。

郑州市中心医院、郑州市五十一中学 等4家单位被"挂红旗",21家被评为"文明 商户"。一家康复中心获得"文明商户"奖 牌后,负责人很是激动,将奖牌挂在了玻璃 门的显眼位置,并在微信群里表示:"这不 仅是荣誉,更是沉甸甸的责任。共建美好 城市,守土有责,守土尽责。"她的发言极大 激发了其他商户参与路长制的热情,大家 都纷纷表示,将积极落实"门前三包"政策,

把自己的这份"责任田"管理好。

申进峰对这个变化感触颇深。"起初 我们与商户沟通时,他们都觉得我们是在 两次不行三次,我们一直耐心地给商户做 工作,宣讲政策。慢慢地大家熟悉起来, 一些不太配合的商户开始有了转变。现 在大家都很配合,基本上有问题一说就能 很快整改。

通过路长、商户、居民的协商合作,现 在的协作路一改往日乱象,一眼望去,非机 动摆放得整整齐齐,路面干净整洁。该路 段也多次在区、街道开展的周排名、月讲评 工作中被评为优秀路段。

## "智慧建办"构建新型治理模式

建设路街道通过多方探索创建的"智慧 建办"平台在路长制中也发挥了重要作用。

'智慧建办"是一个综合性平台,涵盖 智慧党建、路长管理、楼院管理、案件管理、 部件管理、房屋居民、专题地图、综合视频、 办事处大数据等功能,其最主要的功能就 是受理、研判、派遣、处置、反馈从各个渠道 上报来的案件。

在日常巡查中,对发现的能力范围内 的一般性问题,路长要做到即时协调处 理;而对于复杂问题,路长可通过手机"智 慧建办"APP上报至"智慧建办"平台调度 解决,或者上报二级路长,通过召开联席 会协商解决,最后由街道路长制办公室进 '智慧建办"平台除了接收通过微信公众 理通过监控视频截图、热线电话、互联网、 个良性循环。

上级流转等多个来源渠道上报的案件,与 郑州市数字城管、郑州市社会公共管理信 息平台打通,这样路长和城管人员只需在 "智慧建办"平台上报案件,就可自动链接 到郑州市的平台上,不必重复工作,大大 节省工作时间,减少中间环节。

建设路街道还充分利用微信方便快 捷的优势,创办"建办 e家"公众号。居民 可在此公众号上投诉自己身边的乱象, 投诉内容可直达"智慧建办"平台。前几 天,有居民在这里投诉协作路与前进路 交叉口往西的洗车行将毛巾搭在了人 行道栏杆上,影响市容。"智慧建办"平 台收到投诉后,立即派工作人员处理, 行信息通报、分析研判、考核评价。此外, 并拍照回复居民相关处理结果。从居 民到商户再到路长,构建起了智慧城市 号和手机 APP上报的案件,还可以接收处 新型治理模式,也是共建美好城市的一



#### 共建协商微信群 发挥强大功能

为了做好路长制工作,建设路街道 对辖区15条道路一一建立共建协商微 信群。别小瞧这个微信群,有啥不符合 规定的情况拍个照片往群里一传,商户 会立即响应整改,切实将路长制工作由 "线"做到了"面",全面提高各方的参与 度,形成工作合力。

这些微信群均由二级路长担任群主 三级路长为副群主,群内成员由工商、食 药、卫生、执法、巡消等相关职能部门、"两 代表一委员"、一条街的商户组成。对群 成员上传的问题图片和视频,责任部门及 路长快速反应,主动认领,限时处置。截 至目前,通过群内发现、解决问题30余件, 通过查找问题、解决问题,增进彼此之间 的了解,相互支持、资源共享,实现取信于 民、为民惠民,深得居民的肯定和赞扬。 "我有30多个工作群,发现问题后,属于哪 个口的就发到哪个群,会立即有工作人员 响应、处理,工作效率杠杠的。"建设路街 道二级路长敖明成说。

"共谋、共建、共管、共评、共享" 建设路街道探索一系列措施落实路长 制取得了不错成绩。截至目前,月排 名5次进入全市前十名,荣获中原区月 度流动红旗两面。同时获全区最佳路 段流动红旗5面,获最佳楼院流动红旗 两面。

#### 中原西路街道 联合整治,营造整洁有序市容

本报讯 近日,中原西路街道城管科联合 执法中队、城管队员,针对万达周边的非机动 车乱停放、突店经营、违规占道经营、乱贴橱 窗广告等"四乱"问题进行集中整治,积极营 造整洁有序的市容环境。由城管科、城管队 员组成的临时非机动车治理机动队针对道路 摆放乱停放的车辆;针对个别沿街商户门前乱 户进店经营,门前保持整洁,遵守文明经营承 诺;针对路口线杆、墙体、橱窗乱贴乱画等出 重拳整治,用铲刀、自喷漆等工具进行清理。 针对占道游商出现的时间规律,中原西路街



道城管科从9点到11点、17点到21点实施不 间断巡查,主要以文明劝导为主,及时劝离, 以确保辖区道路早晚时段无证商贩不回潮。 记者 张改华 通讯员 宋杰 文/图

#### 航海西路街道 持续开展市容环境自查工作

本报讯 近期,航海西路街道城管办组织 人员对辖区西三环沿线的垃圾易存点进行再 排查,建立台账,逐一消案,形成长效管理机 制,发现问题及时进行清理。同时组织人员 对游园、市场、大型超市周边等公共区域的垃 圾是否存在积存、外溢等现象进行排查,确保 生活垃圾做到日产日清,零积存,并督促物业 按时、定点清运垃圾。截至目前,街道自查垃 圾积存问题10余起,清运垃圾700余立方米。

自街道实行垃圾自查方式后,工作取得 了初步成效,此次排查问题情况相较于前期 有明显下降,得到了居民的赞同及好评。

此外, 航海西路街道近日组织人员对辖区 所有线缆问题进行排查,更新台账,并对照台账 对已整治的问题进行复查。在中原区市政所的 督查中发现,辖区汝河路(昆仑路—华山路) 段、工人路汝河路交叉口周边的线缆问题多 次出现反弹现象。

针对这一问题, 航海西路街道立即安排专 业人员对其进行整治,并现场进行沟通,根据 实际情况制定有效整治措施,要求每50米捆扎 一次,并对其进行加固。为加大排查整治力度, 工作人员将排查问题与整改问题同时进行,以 提高工作效率。记者 张改华 通讯员 朱琳

#### 棉纺路街道 再掀环境整治新高潮

本报讯 近日,棉纺路街道城管科在辖区 开展了新一轮的市容市貌专项集中整治行 动,掀起了环境整治新高潮。

街道城管科全力组织队伍整治环境卫 生,对乱停乱放、占道经营、突店经营等现象 做到整治一处、清理一处,坚决杜绝各类影响 市容环境的违法现象。组织环卫工人60余 名,出动洒水车6辆,对辖区内的卫生死角、垃

圾箱等进行清理,对街道上遗留的垃圾污渍 进行彻底冲洗。同时,每日对重点区域进行 定点巡查,确保突店经营无反弹现象,更好地 保证辖区环境的整洁干净。

其间共整治取缔突店经营30余户,清理 违法广告牌5块,清除农贸市场口临时水果摊 位8户,清理生活垃圾100余车,使辖区环境 得到明显改善。记者 张改华 通讯员 张鹤

#### 协作路社区 志愿者服务队清洁辖区家属院



本报讯 10月16日上午,东望集团郑州分 公司志愿者服务队来到协作路社区,身穿红 记者 张改华 通讯员 吴晶 文/图

马甲一起抬、一起扫,整个社区完全汇入在清 扫卫生的海洋中,经过几个小时的清扫,有效 改善了社区内的环境卫生。

红马甲志愿者们手执扫帚和"垃圾袋"对 ·些居民随手丢弃在路边、绿化带等地方的 纸屑、烟头、胶袋、果皮等杂物进行清理、收 拾。此次活动的举办,不仅让社区环境在一 定程度上得到改善,也加强了居民的卫生保 护意识,为居民营造了一个良好的居住环境。



